

Οι επτά φόνοι και η υποχρέωση του Κράτους που ακόμη υπάρχει

Την 7/6/2019, πριν ένα χρόνο δηλαδή έστειλα την ακόλουθη επιστολή στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

« 7 Ιουνίου 2019

Εξοχότατο Πρόεδρο της  
Κυπριακής Δημοκρατίας  
κο Νίκο Αναστασιάδη  
Προεδρικό Μέγαρο  
Λευκωσία

ΜΕ ΤΟ ΧΕΡΙ  
ΕΠΕΙΓΟΥΣΑ

Εξοχότατε κ. Πρόεδρε

ΘΕΜΑ: Επτά φόνοι από τον καθ'ομολογία δολοφόνο

---

Γράφω αναφορικά με το ανωτέρω θέμα για το οποίο έχουν ειπωθεί και γραφτεί πάρα πολλά. Σκοπός μου δεν είναι να τα επαναλάβω αλλά να αγγίξω μια πτυχή των ευθυνών που συνέτειναν στο πιο πάνω τραγικό αποτέλεσμα που δεν έχει μέχρι σήμερα, τουλάχιστον επαρκώς, υποδειχθεί και τονισθεί. Αυτές είναι οι ενδεχόμενες ευθύνες και της Νομικής Υπηρεσίας, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας δηλαδή.

Το θέμα αυτό επισημάνθηκε στις αρχικές ημέρες αποκάλυψης αυτής της τραγωδίας. Εκδόθηκε μάλιστα και μία ανακοίνωση παραδοχής από τη Νομική Υπηρεσία – παρά την αρχική της άρνηση οποιασδήποτε εμπλοκής – ότι τρεις φάκελοι που αφορούσαν τρία από τα δολοφονηθέντα πρόσωπα εστάλησαν από την Αστυνομία στη Νομική Υπηρεσία. Υπήρξε δε και απ'ευθείας καταγγελία από τη μητέρα ενός από τα θύματα στον Γενικό Εισαγγελέα η οποία προωθήθηκε στην Αστυνομία.

Η συνέχεια είναι γνωστή. Παραίτηση του Υπουργού Δικαιοσύνης και παύση από εσάς του Αρχηγού Αστυνομίας.

.../2

Έχω όμως την άποψη ότι το χρέος όλων μας προς αυτούς τους επτά ανθρώπους που δολοφονήθηκαν (πρόσφατα ευρέθει το έκτο πτώμα και το έβδομο ακόμη) από τους οποίους το υπενθυμίζω, δύο μικρά παιδιά, επιβάλλει την πλήρη διερεύνηση του θέματος των ευθυνών για αυτή την τραγική κατάληξη, σε όλο του το φάσμα. Αυτό συνεπάγει και λεπτομερή διερεύνηση των ευθυνών και της Νομικής Υπηρεσίας. Η τελευταία παρέλαβε τρεις φακέλους και αδιαμφισβήτητα δεν της στάλησαν από την Αστυνομία για τυπικούς λόγους. Εγείρονται βασανιστικά ερωτήματα:

1. Μελέτησαν τους φακέλους αυτούς;
2. Διαπίστωσαν ότι η έρευνα της Αστυνομίας ήτο ελλιπέστατη;
3. Πώς, όταν βρέθηκε το πρώτο πτώμα, όμως τυχαία, η Αστυνομία κατέληξε στη σύλληψη του υπόπτου μέσα σε 48 ώρες; Αυτό δεν συνάδει με αρχική ελλιπέστατη έρευνα που όφειλε να διαπιστώσει η Νομική Υπηρεσία όταν μελέτησε τους τρεις φακέλους;
4. Εάν ναι, γιατί δεν δόθηκαν οδηγίες, όπως γίνεται σε εκατοντάδες άλλες υποθέσεις που προωθεί η Αστυνομία στη Νομική Υπηρεσία, για περαιτέρω διερεύνηση;
5. Αν οι φακέλοι ήσαν πλήρεις τότε γιατί η Νομική Υπηρεσία αποδέχθηκε τις θέσεις της Αστυνομίας, δηλαδή «πήγαν στις κατεχόμενες περιοχές», «να αρχειοθετηθεί» κ.τ.λ;

Διεξάγεται τώρα μία έρευνα από τρεις Ποινικούς Ανακριτές τους οποίους διόρισε η «Ανεξάρτητη Αρχή Διερεύνησης Παραπόνων κατά της Αστυνομίας». Οι Ποινικοί αυτοί Ανακριτές όμως δεν μπορούν να εξετάσουν τις ευθύνες της Νομικής Υπηρεσίας. Το πόρισμα τους θα δοθεί στην Αρχή Διερεύνησης που τους διόρισε και αυτή στη συνέχεια θα το υποβάλει στο Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας για τις

δικές του αποφάσεις και ενέργειες. Κατ'επέκταση, δεν μπορεί ο Γενικός Εισαγγελέας να κληθεί να πάρει αποφάσεις για θέματα που αφορούν τη Νομική Υπηρεσία. Ουδείς δύναται να καταστεί κριτής του εαυτού του. Υπενθυμίζω ότι με βάση το Σύνταγμα, όλοι οι λειτουργοί – και αυτός ή αυτοί που μελέτησαν τους φακέλους – ενεργούν εξ'ονόματος του Γενικού Εισαγγελέα.

Μοναδική διέξοδος για να υπάρξει πλήρης διερεύνηση είναι ο διορισμός από το Υπουργικό Συμβούλιο Ερευνώντος ή Ερευνώντων Λειτουργών για να εξετάσει το μέρος των ευθυνών της Νομικής Υπηρεσίας. Ως Κοινωνία, το οφείλουμε στις επτά αυτές ψυχές οι οποίες θα ησυχάσουν μόνο όταν αποκαλυφθεί πλήρως ποιοι ευθύνονται για το τραγικό τους τέλος. Η Νομική Υπηρεσία δεν πρέπει και δεν μπορεί να εξαιρεθεί από μία τέτοια έρευνα.

Με βάση τα ανωτέρω, πιστεύω ότι, εις τα πλαίσια άσκησης των Συνταγματικών σας εξουσιών, ενδείκνυται να θέσετε ενώπιον του Υπουργικού Συμβουλίου δια απόφαση τον προαναφερόμενο διορισμό Ερευνώντος Λειτουργού ή Λειτουργών. Σε διαφορετική περίπτωση σημαντικό μέρος των ευθυνών αναφορικά με την τραγική κατάληξη επτά συνανθρώπων μας θα παραμείνει αδιερεύνητο.

Μετά τιμής

Χρίστος Μ. Τριανταφυλλίδης  
Δικηγόρος

»

Δυστυχώς δεν υπήρξε καμία θετική ανταπόκριση.

Τώρα έχει διορισθεί νέος Γενικός Εισαγγελέας. Έχει ενώπιό του ως δεδομένο την καταδίκη του προσώπου που ομολόγησε τη διάπραξη των επτά φόνων και την επιβολή ποινής σ' αυτόν. Πιστεύω όμως ότι έχει υποχρέωση, νομική και ηθική, να επιληφθεί άμεσα του ζητήματος της πλήρους διερεύνησης των ευθυνών σχετικά με τα γεγονότα που οδήγησαν στη δολοφονία αυτών των επτά ανθρώπων, πέντε ενήλικων και δύο παιδιών.

.../4

Ήδη, όπως συχνά συμβαίνει στη Κύπρο, το θέμα ξεχνιέται. Θα επανέλθει στη θύμηση όταν και εάν κατηγορηθούν τα μέλη της Αστυνομικής Δύναμης που οι Ερευνώντες Λειτουργοί κατέληξαν ότι ευθύνονται. Προσωπικά διατηρώ τις επιφυλάξεις μου, τουλάχιστον για κάποιους, αλλά επειδή το θέμα πιθανόν να το επιληφθεί η Δικαιοσύνη το αφήνω ως εδώ. Συχνά εξ' άλλου ακολουθείται στη Κύπρο η τακτική της εξεύρεσης εξιλαστήριων θυμάτων. Το ζήτημα όμως είναι τόσο σοβαρό που δεν πρέπει να επικρατήσει η άποψη ότι βρέθηκαν οι υπεύθυνοι και το θέμα τελειώνει εδώ.

Με το πιο πάνω σκεπτικό, είναι που δίδω εις τη δημοσιότητα την ανωτέρω επιστολή ημερομηνίας 7/6/2019 την οποία απέστειλα εις τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Για να μην επικρατήσει και σε σχέση με αυτό το θέμα το προσφιλές «κρύψε να περάσουμε».

Σαν άνθρωπος και νομικός έχω κάνει ότι είναι δυνατό μέσα στα πλαίσια των δικών μου δυνατοτήτων, ώστε να λάμψει όλη η αλήθεια και να διαφανεί η πλήρης πραγματικότητα σχετικά με τη δολοφονία αυτών των επτά ανθρώπων. Εκείνος που διέπραξε τους φόνους έχει τιμωρηθεί από τη Δικαιοσύνη. Πρέπει όμως να δοθεί η ευκαιρία στην τελευταία, αν βεβαίως υπάρχει αναγκαία βούληση, να επιληφθεί και των ενδεχομένων πράξεων ή παραλείψεων και κάποιων άλλων ανθρώπων, οι οποίες μπορεί να έδωσαν τη δυνατότητα στο δολοφόνο να συνεχίσει να διαπράττει τα αποτρόπαια εγκλήματα του. Ενδεχόμενα κάποιοι από αυτά τα επτά πρόσωπα να σώζοντο.

κ. Γενικέ Εισαγγελέα, η ευθύνη πλέον είναι δική σας και οφείλετε να την αποσείσετε έστω και εάν αυτό σημαίνει ότι θα διερευνηθούν και οι πράξεις ή παραλήψεις της Νομικής Υπηρεσίας. Έχετε υποχρέωση να συμβουλευστείτε την Εκτελεστική Εξουσία πως ενδείκνυται να ενεργήσει.



Χρίστος Μ. Τριανταφυλλίδης  
Δικηγόρος